

话诚信 采实数

——广西调查总队第十期首席统计师访谈实录

■ 卿高岚

“诚信诚实,依法统计,自觉践行统计职业道德规范,搞准搞实统计数据,是每位统计人的首要职责!”随着主持人清亮有力的开场白,国家统计局广西调查总队第十期首席统计师访谈活动在掌声中拉开了帷幕。广西总队各处室及各市县调查队的代表们聚精会神,期待着一场统计行业的深度对话。

这是一次以“恪守职业道德 提高统计公信力”为主题的访谈,来自广西总队居民收支调查处的李琴仙、消费价格调查处的陈璐阳、农业调查处的谭湘焯3位嘉宾面带微笑,联袂走上了讲台。

“您在住户调查领域深耕多年,能给我们讲讲统计工作究竟如何影响着社会经济发展吗?”当主持人抛出问题,现场瞬间安静下来,大家把目光投向了李琴仙。

稍作思考后,李琴仙沉着而清晰地回答道:“就拿我负责的住户收支与生活状况调查来说,居民人均可支配收入这一指标,不仅能直观反映居民收入水平、结构及变化趋势,还能清晰展现城乡、地区、群体间的收入差距与生活状况。各级政府制定居民增收、收入分配政策,确定最低生活保障标准等一系列民生政策,都离不开这些数据作参考。”她的话

说出了大家的共识,现场听众们注意力更为专注。

“没错!统计工作意义重大,那遵守诚信统计职业道德规范又有何深层意义呢?”主持人紧接着追问。李琴仙神色肃然,语调有些激昂:“这是我们统计人的职业操守与道德底线!我们必须像珍视生命般守护数据真实,像捍卫尊严般坚守统计底线。”

铿锵的话语引发了共鸣。此时,消费价格调查领域的业务骨干陈璐阳接过话题,从专业角度阐述了“诚信诚实、依法统计”对经济社会发展的深远影响:“确实如此!以居民消费价格指数(CPI)为例,它是国民经济核算的重要缩减指数,更是国家宏观调控和民生保障的重要决策依据。数据越精准,决策越科学,民生保障越及时有效。当CPI单月同比涨幅达到3%或者CPI中的食品价格单月同比涨幅达到6%时,各级政府部门会根据价格补贴联动机制,及时向困难群众发放价格临时补贴,减轻物价上涨对这部分群体的生活压力。”现场听众们一边认真听,一边快速记,沉浸在知识的海洋中。

主持人又将目光转向了农业调查处的谭湘焯:“小谭,作为农业调查岗位的‘新鲜血液’,你对统计职业道德有怎样的理解?”

脸上透着一股子年轻人朝气的

谭湘焯,坐直了身子说:“我认为‘诚信、诚实、依法统计’是统计职业道德的核心。诚信诚实赋予依法统计精神内涵,依法统计则为诚信诚实筑牢制度保障,二者相辅相成。”一番话赢得了现场的阵阵掌声。

怎样切实将职业道德规范融入本职工作?

李琴仙的体会是:“住户调查直面千家万户,问卷、账页繁多复杂。要时刻严格执行国家方案制度,熟练操作流程,规范建立台账,仔细核对每一笔收支。数据质量是生命线,半点也马虎不得!”

陈璐阳表示:“践行职业道德规范,首先要严守法治底线,严格遵守统计法;其次要守护数据质量生命线,及时审核基层上报数据;最后要筑牢安全防线,严守调查对象信息,确保数据安全。”

“在实际工作中,诚信统计面临着哪些挑战呢?”主持人的问题让现场气氛变得凝重起来。

“现在居民保密意识增强,加上工作忙、流动性大等因素,配合记账意愿下降,高收入户样本采集更是难上加难。而且若不严格审核记账数据,极易出现数据失真问题。”李琴仙的发言道出了工作中的实际困难。一旁坐着的陈璐阳感叹到:“消费价格统计也不轻松。部分商家配合程度不高,还有产品更新快,而调查目录和权重调整周期

长,导致代表性规格品选取困难,影响数据准确性。”

谭湘焯的发言则透着坚定:“在粮食播种面积调查中,地方政府因粮食安全考核压力,对调查数据极为关注。但我们广西国家调查队系统的同事始终坚守底线,坚持实地调查,校准每个地块数据,做到诚信统计!”

进入现场提问环节后,会场气氛变得活跃起来。来自梧州调查队的汤琳娜举手提问:“您对我们年轻一代有什么建议?”李琴仙回答道:“坚守统计职业道德规范,胸怀‘国之大者’,搞准每一笔数据,用真实数据服务经济社会发展!”

面对南丹调查队李强提出的“如何回应外界对统计数据的质疑”这一问题,陈璐阳的答案是:“我们要向公众解释CPI是综合指标,个体感受有差异;用外部数据佐证;同时,采价凭证也能确保源头数据真实可信。”

访谈尾声,广西调查总队党组成员、副总队长黄茂平起身作点评。他强调:“作为统计调查人,我们既要充分发挥‘轻骑兵’优势,俯身基层采集‘沾泥土、带露珠、冒热气’的真实数据;又要强化依法统计和规范统计意识,自觉抵制和防范统计弄虚作假,切实将诚信统计职业道德教育落到实处!”他的话既充满了激励与期望,也为本次访谈画上了圆满的句号。

国安数安同心护
联学破壁强根基

——国家统计局朝阳区调查队、海淀调查队联学共建活动侧记

■ 王秋实

初夏的北京,绿意盎然。近日,国家统计局朝阳区调查队与海淀调查队以一场别开生面的联学共建活动,共同奏响国家安全与数据安全教育的“协奏曲”。这场以“联学聚力守红线 携手共进启新程”为主题的活动,通过座谈交流与沉浸式教育相结合的形式,推动两队在队伍建设、保密安全等领域互学互鉴,为统计工作高质量发展注入新动能。

聚焦安全底线 共商发展新思路

下午2点,311会议室内气氛热烈。两队领导班子围绕数据安全与队伍建设展开深度交流。朝阳区队长李利率先发言:“统计工作的高质量发展离不开人才队伍的支撑,干部培养既要‘强专业’,更要‘守底线’。”海淀队队长周明点头回应:“数据质量和数据安全是统计工作的生命线,两区协作要形成‘1+1>2’的合力。”座谈会上,双方围绕干部培训机制、保密制度优化等议题展开深入讨论,结合典型案例剖析数据泄露风险,是统计系统“党建+业务”跨区协作的生动实践。

创新教育模式 实景演练强本领

与此同时,411会议室和408活动室正上演着别开生面的一幕——通过“沉浸式课堂”让法规条文“活”起来。随着主持人宣布《朝阳群众·暗涌》剧本杀启动,16名队员随机组成2个小组,化身“统计调查员”“数据安全专员”等角色,深度融入统计法和保密法实践场景,破解涉密数据泄露危机。“这个线索有关涉密数据流向,必须立即上报!”海淀队李汉青与朝阳区队叶晓妹协作追踪异常数据流向,标注风险点,现场模拟境外窃密陷阱应对流程。活动通过“角色代入+任务破解”形式,将统计数据采集、传输、存储全流程安全规范转化为生动教学案例。

党建引领实践 破冰协作启新篇

统计工作中,防泄密、防篡改、防滥用至关重要。活动尾声,两队领导班子共同参与了活动总结复盘。海淀队纪检组长刘晓肃在总结中感慨:“这场活动打破了传统宣教模式,让安全意识在年轻人心中扎根。”朝阳区队纪检组长郝善刚强调:“我们要把今天的团队默契转化为明天的协作动能。”活动现场,参与人员在欢笑与博弈中了解到要警惕境外间谍伪装渗透,认识到司空见惯的调研其实暗藏风险。这不仅是一场活动,更像一场没有硝烟的战争演练,国家安全、数据安全需要每一个公民的守护。

活动最后,全体人员在线上“联学聚力守红线 携手共进启新程”的电子屏上标下合影。这场联学共建不仅是知识与经验的交汇,更是一次使命与担当的共鸣。当两区队员带着满载的收获踏上归程,属于统计事业的新篇章,正在这样的创新与融合中悄然开启。

情暖童心 关爱同行

——万载队推动“我为群众办实事”实践活动走深走实

■ 刘万斌

近日,国家统计局万载调查队党支部组织干部职工赴白水乡鲁冰花驿站开展“情暖童心 关爱同行”主题活动,为辖区孤儿及留守儿童送去温暖关怀,助力实现“微心愿”。

活动前期,万载队党支部与白水乡鲁冰花驿站负责人对接沟通,收集到21名孤儿及留守儿童的“微心愿”清单。孩子们的心愿质朴而真挚:有的希望拥有一双运动鞋,有的渴望一件卫衣,还有的期盼能与“叔叔阿姨”一起打一场羽毛球。党支部迅速行动,根据孩子们的年龄、性别及不同需求,分成3组个性化对接,确保“微心愿”全部落实到位。

活动当天,党员干部带领孩子们到商超现场根据“微心愿”清单采购,并与他们深入交流。一名采购到运动鞋的留守儿童开心地说:“这双鞋比我以前的更合脚,以后上体育课跑步再也不怕摔跤了!”随后,干部职工与孩子们组成“临时亲子队”,在驿站操场开展趣味运动赛。乒乓球轮战、跳棋大作战、团队协作游戏……欢声笑语中,干部职工用陪伴传递温暖,用行动诠释责任,进一步拉近了与孩子们的情感距离。

活动结束后,万载队党支部与鲁冰花驿站签署了结对共建协议,明确建立“党建+关爱”长效机制:一是设立“党员爱心岗”,定期组织开展志愿服务活动;二是搭建“微心愿”线上平台,动态跟踪儿童成长需求;三是联合社会力量,整合资源拓宽帮扶渠道。

此次主题活动既为留守儿童送去了物质关怀,更以党建为纽带,生动展现了基层党组织“服务为民、实干担当”的形象。下一步,万载队将持续深化党建品牌建设,推动“我为群众办实事”实践活动走深走实。



近日,国家统计局丹阳调查队组织干部职工前往红先村开展“传家风 倡清廉”主题活动。在讲解员带领下,大家依次参观了家风家训馆的序厅、红色家风展示区、优良家风展示区、新时代文明实践实践厅等主题展区,聆听了鸾集翔村以“移风易俗、孝老爱亲、家训家规”为抓手,以村民“身边事”“身边人”引导培育良好家风,在全村形成注重家庭、注重家教、注重家风的浓厚文化氛围的相关介绍。

梁广阔 陈晨

弥勒队开办政务工作摄影小课堂

本报讯 为提升政务摄影水平,规范工作影像资料管理,近日,国家统计局弥勒调查队组织开展“政务工作摄影技巧”业务小课堂活动。全体干部职工参与学习,通过理论讲解与现场实操相结合的方式,系统掌握政务摄影的核心要领。“一张构图严谨、主题突出的工作

照,既是工作实况的真实记录,也是凝聚团队、沟通群众的桥梁。”培训会上,主讲人阐明了政务摄影的重要意义。照片作为信息记录的重要载体,高质量工作照既能满足工作留痕、档案存证等行政规范化需求,又能通过政务公开增强透明度,辅助政策宣传解读,展现政

府部门专业形象。

针对政务摄影的特殊性,课程重点讲解了“内容真实、主题突出、构图规范”三大原则,并结合培训、调研、走访等常见场景,详细剖析拍摄技巧。为深化理论学习成果,课上大家还模拟了团队建设、基层调研等典型政务

场景进行拍摄练习,以“理论讲解-模拟实操-即时反馈”的闭环教学模式,有效帮助大家将抽象知识转化为实操能力。参训人员纷纷表示,此次培训突破了以往对工作照的简单认知,今后将严格遵循“真实、客观、有效”标准,提升影像资料质量。 黄昌敏

感悟·成长

数字里的山河

——参加国家统计局“诚信诚实,依法统计”青年主题演讲比赛有感

■ 王亚东

当我在“诚信诚实,依法统计”青年主题演讲比赛中,声音漫过赛场,前排评委手中的笔在纸面游走,像极了核查数据时在田间逡巡的轨迹。

4月的郑州浸润在海棠花香里。当第十八版演讲稿被揉成纸团,队友小余忽然从年鉴堆里抬头:“你看这个粮食测产案例……”他袖口的墨渍洒成地图的形状,让我想起开封州桥遗址出土的北宋秤砣,岁月的“包浆”里还散发着《东京梦华录》的酒香。

那些与星辰争抢时间的夜晚,数字在屏幕上绽成带刺的玫瑰。为核

实生猪存栏量,追着牧归的老汉跑了三里羊肠路;校准工业用电量指标时,钢厂飞溅的铁花烫穿了第3本笔记本。某个暴雨突袭的凌晨,水雾在办公室玻璃窗上勾出奇异的图腾,恍惚看见大禹治水时刻画在龟甲上的九州河道。

比赛前夜,我在酒店走廊反复踱步,演讲稿在掌心攥出褶皱。透过落地窗,京城的霓虹如数据洪流奔腾不息。队友小严轻声背诵:“两千年前,先贤在史册写下:民无信不立……”两千年前孔子的叹息,此刻竟与远处大厦的玻璃幕墙交叠成奇异的景象。舞台灯光如瀑泻下,刺目的灯光如

数据清洗般剥去所有杂念。当讲述到“农情观测麦芒刺手保颗粒归仓”时,我分明瞥见评委席已有人眼眶含泪。最难忘的合诵,5人声浪如黄河叠涌:“这就是统计调查人挺直的脊梁!”我看到了宁夏代表队员投来坚毅目光,他们常年行走贺兰山区,比谁都懂“脊梁”二字的千钧之重。

“河南调查总队”的尾音撞碎寂静,我的眼前再次展开赛时的青葱卷轴:无尽麦田上无人机掠过的油菜花海;畜禽清点时,调查员PDA屏幕上跳动的粒粒光点……“诚信诚实,依法统计”的回音绕梁,忽然听见祖父那杆十六两老秤的絮语——南斗六星称的是山河社稷,北

斗七星量的是黎民冷暖,多出的三两福祿寿,须得用良心来兑付。

返程列车掠过华北平原,时速表跳动的数字让我想起兰考焦桐年轮里的治沙记录,还有商丘阡陌台的风种、安阳殷墟的甲骨、信阳毛尖的嫩芽。那些散落在大地上的数字音符:超市收银机的叮咚声、高铁售票机的出票声、手机支付的提示声……它们正在编织社会发展最恢弘的韵律。

黄河在远方改写着冲积平原的等高线。而我们的笔尖,终将岁月为墨,在数据长卷上续写《九章算术》的当代注脚——因为每笔真实的数据,都是献给大地的、永不风化的界碑。

校政联动 共促发展

扬州队与高校开展统计科研项目供需对接

本报讯 近日,国家统计局扬州调查队与扬州大学数科院开展统计科研项目供需对接会。扬州队各处室人员和扬州大学统计专业师生代表等50余人参加活动。

扬州队各处室负责人介绍调查业务,围绕“推进AI在调查工作中的应用”主题,聚焦统计宣传、农业遥感测量、住户直播课堂、劳动力入户监测、价格数据审核“小助手”、涉企调研智能化分析,交流当前现代信息技术的实践探索情况和下一阶段工作重点。各课题主笔人聚焦文旅融合发展、“新农人”培育、居民消费潜能挖掘、低龄老人就业、民营经济等主题介绍课题研究的主要内容、研究方法及重点难点问题,阐述课题研究需求和项目合作的契合点。

现场氛围热烈,同学们根据项目需要和自身特长报名参加跟组实践。扬州队统计科研分工分管领导作总结讲话,要求各业务处室做好精准对接、悉心指导和答疑解惑,确保共建项目高质量推进,并寄语同学们积极参与调查工作实践,发挥统计专业优势,在实践中学习,在学习中成长,让青春的热情与发展的需求同频共振。 郑超群